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La luptă! 
Ministrul Berţeviczy a dat la lumină 

planul sëu privitor la schimbările ce vrea 
su le facă în legile şcolare. 

Vna, înlâiu de toate, să ţină copiî în 
şcoală până la versta de / 5 ani, ca să fie 
astfel vreme maî multă ai înveţa ungureşte pe 
Românî, Şerbi, Nemţişi Slovaci. 

A doua : vrea să înăsprească legile d'a-
cum aşa fel, ca învăţătorul român, şerb ori 
de alt neam dacă nu va arăta în şcoală 
atâta {el cât cere ministrul —- să-î facă pe 
bieţii copilaşi să ştie ungureşte cât mai de 
grabă — împotriva unui astfel de înveţator 
să se îa mësurï aspre : să fie pedepsit şi 
ehiar dat afară din slujbă. 

A treia : vrea să ne silească a da în-
veţâtorilor plată cel puţin 800 coroane, ear 
dacă nu putem, dă el cât e până la 800, 
%ar În schimb să pună mâna pe scoală. 

A patra, şi asta-î mai isbitor : înveţa
tor numai aşa vu putea ajunge cine-va din
tre aï noştri, dacă: 1) va da examen de 
sfîrşitul anului faţă fiind un trimis al mi
nistrului, care va şti el să caute nod în 
papura ; 2) dacă examen pentru a lua di
plomă va face la preparandia (ungureasca) 
ăe stat. Ceea-ce însemnează că în preparan
diile noastre ori se va propune şi înveţa 
ungureşte, ori se vor închide. 

A cincia: pedepse grozave pentru pă
rinţii cari nu- 'şi vor trimite copii la şcoală. 

O primejdie mai mare nu s'a deslăn-
iuit asupra noastră. De aceea toţi Românii 
s'au şi cutremurat: nu de frică însă, ci de 
indrâ^neala unui ministru care în acest chip 
vrea să tragă dungă peste drepturi ce avem 
înscrise în lege... 

Şi hotărîrî mari s'au luat pentru apă
rarea şcolilor noastre. Cel mal de frunte, 
cei mal sus puşi: Mitropoliţiî şi Epi
scopii celor doue biserici române se 
T o r duce la Budapesta, să spună stăpânirii 
cá odată cu capu nu se în voesc să se aducă 
asemenea lege. Se vor duce, d'asemeni, 
Şi la Ж. Sa Impëratul să-l roage cu fiia-
scă supunere a nu da voie sfetnicului Sëu 
să ne cerce în aşa chip aspru. 

Se înţelege, nu putem şti ce vor fl în stare 
a isprăvi: ascultai-va Berzeviczy, sfetnicul 
M. Sale şi M. Sa simţi-se-va îndemnat 
să atragă El luarea aminte a ministrului 
să nu întindă aşa tare coarda. 

Un lucru stim însă: Românimea în-
i 

treagă ii va însoţi pe Prea Sfinţiţii părinţi 
în drumul lor cu dragoste şi cinste fiiască. 
fie ca pasul lor să aducă linişte în sufle 
tele noastre îngrijorate. 

Dacă însă lupta ne aşteaptă, lupta îm
potriva ministrului năpraznic, fie: ne vom 
iface şi atunci datoria, şi dacă stăpânirea va 

aduce legi şi fără voinţa noastră, să se ştie 
cel puţin, că n'am lăsat să ni-se ia, lără a-1 
apăra, un singur drept... Ear dintre drep
turi numai acele sunt perdute pe carî po
poarele de bună voie le lasă! 

Românii să dea însă cu acest prilej 
dovezi strălucite că nu se găseşte între ei 
unul singur, cu a'ât mai puţin vre-o cor-
poraţiune — sinod ori congres — care să 
abzică de drepturi în fiinţă, să se supună fără 
împotrivire mësurilor numaî ministru înver
şunat. 

Să ne ridicăm, ca un singur om, cu 
toţii. Să se convoace sinoade şi chiar con
gresul naţional să fie convocat... Să se ţină 
adunări cu poporul şi până la M. Sa să 
îndreptăm cuvêntui nostru. 

Lumea întreagă să ştie că nu vroim să 
ne lăsăm batjocoriţi d'un ministru sovinist 
din cale afară. 

Menta delà Braşov. Acum după-ce am 
dat alarma în privinţa celor ce se făpfuesc cu 
renta delà Braşov şi mai ales după-ce am ridi
cat vëlul d'asupra pertractărilor dintre stăpâ
nirea ungurească îndrăsneaţă şi Mitropolia ti
midă, ca să nu folosim un cuvent mai aspru, 
— stăpânirea ungurească din Budapesta află 
necesar să între şi ea în discuţie, publicând în 
„Budapesti Hir lap" un comunicat. 

Şi acest comunicat întăreşte tot ce am sciis 
noi în articolul delà 14/27 Aprilie şi d'atunci în
coacl şi este, dimpreună cu cele scrise la 2/15 
Maiu de gazeta braşoveană o dovadă mai mult 
de neruşinea ziarului „Telegraful", careîndrăs-
nise a desminţi ceea ce noi afirmam şi stăpâ
nul sëu ştie bine de multă vreme. 

Eată ce scrie adică „Budapesti Hir lap" 
delà 17 Maiu: 

„In cât priveşte trăgănarea asignăriî rentei 
de anul trecut şi anul acesta, asta se întâmplă 
nu din causa că guvernul ar excepţiona soco
telile înaintate pc cei doî ani. întârzierea plă-
tiriî rentei, după cum suntem informaţi delà 
ministerul de culte în genere nu-i din cause 
politice şi toată întârzierea nici nu e din causa 
ministerului ". 

Ya să zică şi oficios se confirmă spusele 
noastre că de doui anî guvernul întârzie cu plă-
tirea şi că Mitropolitul a dat socoteli guvernului 
unguresc, nesocotind astfel legea noastră auto
nomă. 

Şi încă ceva: guvernul protestează că ei 
ar fi causa întârzierii plutirii rentei. Dar atunci 
cine e causa ? Vëdit că guvernul acuză pe Mi
tropolitul care nu a cerut destul de energic şi 
din vreme renta ori că a înaintat socoteli ex-
cepţionabile. 

Orî cum ar fi : conflict există, renta pe 
anul acesta nici până acum nu e dată, deşi din 
anul şcolar maî este numaî o lună. 

înţelegem de ce „Telegraful" tace ca pe
stele. 

EPISCOPUL ARADULUI DESPRE 
PROIECTELE LUI BERZEVICZY. 

Primind pe redactorul ziarului >Aradi 
Közlöny « şi venind vorba despre proiectul 
de revisuire a înveţămentulul elementar, cu 
privire la examinarea preparandiştilor noştri, 
P. S. Sa Episcopul 1. I. Pap a zis : 

„— Asta socot că loveşte în autonomia 
noastră bisericească ; Statutul Organic al nostru, 
sancţionat de M. Sa Regele, dispune cum să se 
facă examenele de cualificaţiune a înveţătorilor 
noştri şi noi ţinem cu toată hotărârea la această 
lege. Dreptul de controlare al statului este asi
gurat şi acum prin faptul că inspectorul şcolar 
regesc ia parte la examen şi pune întrebări di
recte candidaţilor de înveţătorî. De altfel observ 
că în preparandia noastră elevul care n'a prestat 
progres în studiile maghiare tot aşa de îndestuli
lor ca în celelalte, nicï nu este lăsat să treacă 
examenul de clasă." 

Venind vorba despre politica naţională 
a înveţătorilor, care de asemeni vrea Berze
viczy s-o oprească, P. S. Sa Episcopul a ' 

,,— Nu ştiu ce înţelegi D-Ta sub poli' 
naţională. Eu cu politica nu më ocup, după 
ştiî : am spus-o şi cu prilejul instalării în ser 
episcopesc — că nu m'am ocupat cu politica. 
Dacă însă un înveţator ajunge ales în vre-o cor
poraţie (comitatensâ ori comunală) ori că la a-
legerî votează într'o parte orî alta, ori că sptigi-
neşte pe candidatul naţionalist, eu aşa cred, asta 
se ţine de drepturile lui politice în cari eu nu-1 
pot opri ." 

Privitor la purtarea ca cetăţeni a înve
ţătorilor din Dieceşă, a zis : 

„— Nu cred ca în.veţâtoriî celorlalte con
fesiuni să fie cetăţeni mal credincioşi statului şi 
ţeriî. ea ceï români. 

Că ici-colo pot să fia abateri, dar unde vei 
găsi pădure fără uscături? Nu trebue să judecăm 
însă privind escepţiile." 

întrebat ce crede despre statificarea 
şcoalelor confesionale, a zis : 

„— Ga prelat, părerile mele in privinţa asta 
nu pot fi îndoioase. Câtă vreme avem autonomie 
bisericească întărită de M. Sa, nu putem sprigini 
statificarea şcolilor. Dar nu numaî în virtutea 
posiţiei ce ocup, dar şi în virtutea convingerii 
mele sunt contra statificării şcolilor, pentru-că 
instrucţia poporului este în strînsă legătură cu e-
ducaţia religioasă şi astfel şi instrucţia aparţine 
chemării bisericile 

Se înţelege că numitul ziar unguresc 
nu e de loc încântat de vederile episcopului 
Aradului. Cu atât mal mulţumiţi sunt însă 
fii pe care-I păstoreşte P . S. Sa. Când mi
nistrul dă năvală asupra şcolilor noastre cu 
atâta înverşunare, episcopii românî trebue 
să se arate şi eî hotărîţl întru apărarea 
aşezămintelor peste cari au fost puşi pă
zitori ! 
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Despre introducerea limbei româneşti 
in biserica Românilor. 

Discurs rostit la 21 Martie (3 Aprilie) 1904 
în şedinţă solemnă a Academiei române din 

Bucureşti 
sub preşedinta 

M. Sale Regelui 
de 

Ioan Bianu. \/' 
(Urmare). 

Se închee domnia lui Mateiu Basarab şi 
încetează ear activitatea literară bisericească 
t imp de trei-zeci de ani, dar Româniî păstrează 
cu stăruinţă^ în slujbile bisericeşti limba slavă, 
care în faţa propagandei calvine va fi socotită 
încă mult timp înainte ca un semn caracteri
stic al ortodoxiei, ear introducerea limbii po
porului în biserică va fi socotită şi combătută 
ca o tendenţă protestantă calvinistă. 

Activitatea literară religioasă se reîncepe, 
de astă dată în Moldova, de zelosul prelat şi 
cărturar Dosofteiu, episcop la Huşi şi la Roman, 
apoi 15 ani Mitropolitul ţeriî (1671—1686). De 
unde a venit acest prelat şi unde şi-a câştigat 
întâia înveţătură nu ştim ; el avea însă multă 
ştiinţă de carte pentru acel timp şi cultură po
lonă, aşa în cât probabil este să fi înveţat la 
Kiev sau jîntr'o mănăstire de aceeaşi şcoală. 
Dosofteiu a primit fără îndoială unele idei pro
testante ; aşa se explică faptul că dînsul, prin 
muncă grea ',de „cinci ani foarte cu osârdie 
mare" a făcut în limba românească Psaltirea 
versificată, lucru cu totul protestant; şi apoi că 
era cu totul câştigat pentru ideia de a introduce 
pe de-a întregul in locul celei slave limba ro
mânească în toată slujba bisericească. 

Pentru realisarea acestei idei — pe lângă 
mai multe preţioase cărţi de înveţătură religi
oase traduse şi tipărite de dînsul — el a tra
dus şi tipărit întâia oară cu totul în limba ro
mânească câte-va din cărţile principale ale cul
tului ; Liturghia la 1679 1683, Molitvenicul 
la 1681, Octoihul la 1683. 

Lucrarea Mitropolitului Dosofteiu a rëmas 
însă o încercare cu totul isolată şi făcută într 'o 
epocă prea agitstă în Moldova, în cât nu prin-
tr'însa se putea înlătura tradiţia seculară. 

Lucrarea cu rost se reia în Ţeara Româ
nească, în timpul celor doue domniî, a lui Şer-
ban Vodă Cantacuzino (1679—1688) şi a luî 
Constantin Brâncoveanu (1688—1714), de doi 
mari Mitropolit!, Teodosie şi Antim, şi alţi 
câţî-va prelaţi cărturari. 

Cuvântarea M. S. Regelui Carol I 
rostită la 

Academia Momănă in 21 Martie 1904. 
NICOPOLE 4 

1396—1877—1902. 

Reţinut în Ungaria prin luptele sale cu Po
lonii şi Veneţienii, Sigismund năzuia totuşî la 
această demnitate. Spre a-şî susţine candidatura, 
el avea nevoie de sprijinul sigur şi credincios al 
Comitelui de Zollern, vechiul sëu tovarăş de 
luptă. In acest scop Sigismund îl împuterniceşte 
cu dreptul sëu electoral ca margrav al Brandem-
burgului, declarând că deşi a amanetat această 
ţară vărului sëu Jodocus. totuşî şi-a reservat 
dreptul de vot. In urma silinţelor Comitelui de 
Zollern, Sigismund este proclamat ales cu patru 
glasuri. 

0 parte din electori contestă însă alegerea 
şi în urma unui nou scrutin Jodocus, margrav al 
Moraviei, este proclamat cu cinci glasuri. Moar
tea neaşteptată a lui Jodocus lasă câmpul liber 
lui Sigismund, care este în fine recunoscut ca 
rege al Imperiului, recăpătând tot odată şi mar-
chisatnl de Brandemburg. 

Mal mult ca nici odată noul împărat avea 
trebuinţă de sfaturile Comitelui de Zollern, bun 
cunoscător în trebile imperiului ; îl chemă dar la 
Buda şi drept de recunoştinţă îl numeşte locţii
tor al sëu în Brandemburg, cu însărcinare de 0-
cârmuire. 

La 1680 luminatul Mitropolit Teodosie 
reîncepe lucrarea, de unde a lăsat-o la 1651 
Mitropolitul Ştefan, făcend un mic pas înainte. 
El tipăreşte cu cheltuiala lui Şerban Vodă una 
după alta treî cărţi româneşti, Liturghia la 1680, 
Evanghelia la 1682 şi Apostolul la 1683, cari 
se împart în dar în toată ţeara, cu scop cel 
puţin tot atâta politic cât şi bisericesc. 

In fruntea „Liturghiei" dela 1680 Mitropo
litul a tipărit o minunată scrisoare de închinare 
cătră Domn, pe care o numeşte cu vorbe latine 
„Epistola dedicatoria" şi în care — după ce 
arată cât este de greu a se folosi cărţile în 
limbi străine — zice : 

„Aceasta dar vezănd şi noi, că necum lip
seşte în limba noastră de a fi ca să înţelegă 
Nărodului, ce încă şi mulţi, de nu mai mulţi 
Preoţi , şi alalt cin beserecesc de a cunoaşte 
orănduiala şi ţeremoniile ei cum a să sluji tre
bue, şi fieşte care la vremea ei, de a se zice 
şi de a se glăsui, putincioşl nu sânt Şi mai 
vărtos aciasta şi den neînvâţătură, şi den neîn
ţelegere limbii pogoară, care noao jalnic şi 
plănguros lucru iaste într'atâta micşorare şi căl
care roduiui nostru cestui rumănesc, carele 
odată, şi elu numărat între puternicile neamuri, 
şi între tarii oamenî să număra, iară acum 
atăta de supus, şi de ocărăt iaste, căt nice în
văţătură, nice ştiinţă, nice armă, nici legi, nice 
un obiceiu întru tot rodul, ce să pomeneşte 
astăzi rumăn nu iaste, ce ca neşte nemernici 
şi orbi într'un obor învărtindu-se şi înfăşurăn-
du-se, dela streini şi dela varvari, doară şi dela 
vrăjmaşii rodului nostru, cer şi să împrumuteză, 
şi de carte şi de limba, şi de ' învăţătura. O 
grea şi duroasă întâmplare ! 

„Insă dar, ca de tot în praf şi în cenuşă 
lucrurile noastre să nu se ducă, dirept că cât 
neştine va putea pentru-ca să ajute rodul şi 
feliul lui datoriu iaste ; şi măcar o scântée cătră 
atâtea mii ale altora la focuri mari ce se vëd 
zgăndărănd, de a lumina dentr'un tăciunaş cât 
de mic, încă neştine a o lăsa şi a se lenevi de 
a nu o mişca ne trebue. Precum şi noi acuma 
pentru folosul cunoscând al nèmului nostru, 
mai vertos al cetii Besericeştl, nevoit-am deci asta 
dată de am dat în lumină Lyturghia, şi nu mai 
mult alta am făcut (săvaî că gândim că altă dată 
ca aceasta nu s'au făcut), fără cât tipicul el tot 
di pe izvod grecesc pre orânduiala lui, pre limba 
noastră am întors, pentru-ca preoţii şi diaconii, 
măcar cât de puţin ar şti, lesne să se povăţuiască, 
de a putea cunoaşte, ce iaste a face, şi a sluji. 
Iară Lytui çhia toată a o prepune pe limba noastră 
şi a o muta, nice am vrut, nice am cutezat, drept 
mărturisesc ventru multe alte pricini ce m'au în-
pins, săvăi că şi pentru scurta limba noastră ce 
iaste; o am făcut şi pentru lipsa dăscăliilor (cum 

Corniţele de Zollern pleacă la 1412 în marchisat. 
Acolo găseşte o stare vrednică de jale, o lipsă 
desăvîrşită de administraţie, nesiguranţa, locuitorii 
asupriţi şi prădaţi de cătră nobili, care sunt ade
văraţi stăpâni al ţării. Corniţele de Zollern îşi 
dă seamă de greua însărcinare ce a luat. Nea
scultat de nobilime, el e silit a începe în contra 
fiecăruia un adevërat rësboiu pentru a impune au
toritatea sa. Represiunea, este neînduplecată, dar 
liniştea şi ordinea sunt restabilite. 

Tocmai doi ani în urmă, la 1414, Sigismund 
poate veni în Germania spre a urma lucrările 
marelui sobor dela Constanza, cerut de dînsul, 
pentru a pune capăt greutăţilor şi certurilor izvo-
rîte din alegerea a trei papi de odată. Acest 
sobor ţinu aproape patru ani. 

In războiul dela 1877 pentru neatîrnare, ve
chea cetate Nicopole a devenit o poziţie strate
gică de mare însemnătate în tot timpul luptelor 
dimprejurul Plevnei, căci ea a fost baza de ope
raţie a oştirilor aliate şi punctul de legătură cu 
România. 

Hotărîrea luată de armata rusească de a 
trece Dunărea între Şiştov şi Nicopole impunea 
supravegherea de aproape a acestei din urmă 
cetăţi. Pentru acest sfîrşit s'a concentrat o bri
gadă şi trei baterii din corpul al 9-lea rusesc la 
T.-Măgurele, unde se aflau deja stabilite şease 
baterii de asediu. 

La 14/26 Iunie, în prezenţa împăratului A-
lexandru II, focul se începu asupra cetăţiî Nico
pole, care nu întârzie a răspunde. In acelaşi timp 
toate bateriile de pe linia Dunării, dela Calafat 
până la Olteniţa, deschid un foc viu ca preves
tire a unei acţiuni serioase. 

am zis) ce nu sânt întru ticălos rodul nostru şi 
pentru neînţelegerea năroadelor, tăinile ce sânt 
şi ce însemnează, şi pentru neobiciaiul besereciî 
noastre ce până astăzi, astăzi n'au ţinut". 

Aceste mişcătoare cuvinte ale Mitropolitu
lui Teodosie dela 1680 ne arată că nici nu pu
tea fi încă vorba de a se scoate limba slavă din 
slujba bisericii şi a se pune în locul ei cea ro
mânească 

Un hotărît pas înainte se face totuşi atunci 
chiar sub autoritatea cuvântului Domnesc : la 
1682 se tipăreşte româneşte Evanghelia şi la 
1683 Apostolul spre a se ceti în biserică în limba 
poporului. însuşi Domnitorul se pune cu nu
mele sëu în fruntea acestor doue cărţi, pe cari 
le dă în „dar pe la toate bisericile ţeriî noastre". 
Despre Evanghelie zice Domnitorul: „Ne-am ne
voit de am săvîrşit acest lucru dumnezeesc, 
sfântă această Evanghelie... poruncit-am frate
lui nostru Iordachie Cantacuzino vel Stolnic de 
o au îndreptat,... alcătuindu-se şi sfintele cuvinte 
spre mai aleasă înţelegere a limbii româneşt i" ; 
iar despre Apostol spune : poruncit-am a ştiu
ţilor şi înveţaţilor... de au tălcuit sfânta scrip
tură cea nouă spre bună înţelegerea a limbii 
noastre". 

Şerban Vodă a introdus deci în serviciul 
bsericesc cetirea Evangheliei şi a Apostolului în 
limba românească, cari şi ele se ceteau până a-
tunci slavoneşte. 

Peste Carpaţi, după 1680, vedem tot mai des 
cărţile de slujbă bisericească prefăcute cu totul 
în româneşte, fără cântări slavone ; aceasta se 
vede nu atât din cele câte-va cărţi tipărite la 
îndemnul Calviniştilor, pe atunci încă în cei din 
urmă ani de putere (Ciasloveţul la 1685, Rân-
duiala Diaconstvelor la 1687, Moltivenic la i68y), 
cât mal ales din cărţile manuscrise, cari în nu
mër destul de mare ne-au rëmas din acel t imp, 
Ceaslov, Octoih şi altele. Acestea arată că preoţii 
pe acolo nu mai puteau face slujbe sfinte în 
slavoneşte şi începuse a le face româneşte după 
cărţi traduse şi scrise cu mâna mai ales de un 
dascăl, mers în ţeara Crişurilor din Moldova, 
numit Vasilie Sturzea Moldoveanul. 

Dar nu la bieţii Români de peste Carpaţi 
avem să căutăm păstrarea sau părăsirea consci-
entă a vechei tradiţii slavone în ritul bisericesc, 
nici în Moldova, unde — după plecarea Mitro
politului Dosofteiu la 1686 — activitatea lite
rară, religioasă încetează aproape cu totul până 
spre sfârşitul secolului XVIII. Aceea tradiţiune 
s'a păstrat în Ţearea Românescă, unde Vodă 
Brâncoveanu, urmând lui Şerban-Vodă, voia să 
întunece întru toate domnia acestuia. 

In lunga domnie de 26 ani a lui Brânco
veanu s'au făcut în ţeară mai multe tipografii 
mari la Snagov, Buzëu, Rîmnic, Bucureşti ; — 

La 15/27, Iunie, trupele ruseşti trec Dună
rea la Şiştov şi aşează apoî un pod pe vase 
Flancul lor stâng, dincolo de Dunăre, ameninţai 
prin vecinătatea cetăţiî Nicopole, impunea stă : 

pânirea ei cât mai grabnică. 
La 18/30 Iunie, Marele duce Nicolae îmi 

scrie la Zimnicea că corpul al nouătea rusesc 
este gata de a trece Dunărea şi roagă ca divizie 
a patra româna să ocupe Flămânda şi Turnn-
Măgurele, unde va rămâne artileria rusească. La 
19/1 răspund că al şeaptelea regiment de linie şi 
o baterie, cari se aflau la Islaz, vor trece Oltul 
şi se vor duce la Turnu ; fac totuşî oare-carl re
zerve în privinţa întinderii prea mari a liniei ro
mâne şi asupra necesităţii de a avea aceste trupe 
în mână pentru o eventuală operaţie între Cala
fat şi Corabia. Tot-odatâ înştiinţez pe Marele 
duce despre eşirea lui Osman Paşa din Vidin şi 
înaintarea lui spre răsărit cu cincî-spre-zece ba
talioane şi două baterii. 

La 23 5 Iulie, în urma unei noul cerere, mai 
pornesc la Flămânda al cincelea de linie, al trei
lea de călăraş! şi o baterie. 

La 26/8 Iulie, un regiment de Cazaci întră 
în Plevna, de unde gonesc pe Turci, puţini I» 
numër ; a doua zi însă câte-va batalioane trimise 
alungă pe Cazaci şi reiau Plevna. 

In sfîrşit la 29/11 iulie, corpal al 9-lea ru
sesc, acoperit de cavaleria sa, înaintează spre Ni
copole. La 1/13 Iulie, bateriile de asediu şi ba
teriile române dela Turnu, Flămânda şi gura Ol
tului deschid focul asupra Nicopoleî. Spre searj 
avant-gardele ruseşti sosesc înaintea cetăţii, (\ 
brigadă de Cazaci ocupă drumul spre Plevna, ea/" 
noaptea se aşează baterii pe locuri acoperite CE 
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s'au tipărit cărţi bisericeşti, şi de slujbă şi de 
"înveţătură. mult maî multe ca până atuncî, mult 
maî marî şi maî bogate. Atuncî s'au tipărit în
tâia oră la noî, la Buzău, de Episcopul Mitrofan, 
Mineele cele marî în 12 volume şi toate cărţile 
de slujbă ale ritului ortodox, în forma lor cea 
mal desvoltată. In toate aceste cărţî tipărite în 
anii 1698 — 1702, româneşte sunt tipărite nu
mai arătările tipicului şi cetirile. Evangelia, 
Apostolul, şi celelalte cetir î ; ear toate cântările 
tot ce auzea creştinul din gura preotului dela 
altar şi dela cântăreţul din strană, toate se ro
steau numaî în limba slavă până spre sfîrşitul 
domniei lui Brâncoveanu. 

Dar iată un fapt interesant din acest t imp, 
tocmai pentru că este isolât : un prelat progre
sist, foarte probabil neobositul cărturar şi t ipo
graf Antim Ivireanu, a voit să facă în româneşte 
serviciul cununiei unuia sau maî multor fii 
domneşti, beizadele, cum se zicea atuncî. A 
tradus spre acest scop româneşte slujba logodnei 
şi a cununiei, adăugend la sfîrşit o rugăciune 
deosebită spre a se rosti în faţa Domnului pen
tru fericirea lui şi a familiei domneşti. Această 
traducere, frumos scrisă, se găseşte lipită lângă 
un exemplar legat al cărţii nespre Botez şi Mir 
tipărita la 1651. 

(Va urma.) 

400 milioane pentru oştire. 
In sînul Delegaţiunilor adunate la Buda

pesta s'a urmat de trei zile mari discuţiunî 
asupra proiectului de budget al armatei co
mune. Ministrul împerătesc a cerut nu mal 
puţin ca 400 milioane coroane, şi atât între 
delegaţii austriac! cât şi între cel maghiari 
unii au găsit că prea se cheltueşte mult pen
tru armata. Ungurii sunt mâhniţi mal ales 
ca cea mal mare parte din banii ce se chel-
tuesc pe munipll se duc în Austria, deoare-ce 
acolo sunt toate fabricele cari fac lucrurile 
trebuincioase armatei. 

Ministrul Pittreich a arătat că suma 
asta e neapărat trebuincioasă, deoare-ce tre-
buesc multe de toate şi împerăţia nu poate 
fi fără armată mare şi bine îngrijită. 

Delegaţiunile au votat apoi, în cele din 
urmă aseastă sumă. 

lucrări de păment. A doua zi dimineaţa, din am
bele ţermuri ale Dunărei, nouë-zecî şi doue tu
nuri aruncă ghiulelele lor asupra Nicopolei. O 
divizie a corpului al 9-lea înaintează spre valea 
Osmei şi, în urma unei lupte înverşunate, ocupă 
satele dimprejurul cetăţei precum şi podul de 
peste Osma. Turcii se retrag spre Nicopole, lă
sând în stăpânirea Ruşilor înălţimea dela Samo-
vit. Dela resărit, o brigadă de infanterie, susţinută 
de cavalerie, atacă retraşamentele înaintate cu 
atâta vioiciune, în cât Turcii, după o bărbătească 
împotrivire, :unt siliţi a da înapoi spre cetate, 
care se află ast-fel încunj urată din toate părţile 
şi strinsă de aproape. Noaptea pusese capët a-
cestei lupte sângeroase, la care infanteria şi ba
teriile române participase cu un foc viu, mai ales 
în momentul retragerii Turcilor din poziţia dela 
Samovit. Seara înştiinţez iarăşi pe marele duce 
că o nouă coloana turcească de douë-zeci şi cinci 
de batalioane cu cavalerie a eşit din Vidin mer
gând spre Rahova. 

La 3/15 Iulie se hotărîse luarea cetăţii cu 
forţa şi de dimineaţă tunurile bubuiau din nou 
spre a pregăti asaltul, însă comandantul cetăţii 
ridică steagul alb pe meterez. Focul încetă şi un 
parlamentar oferi predarea sub condiţia liberei 
retrageri a trupelor turceşti. Cererea fu respinsă 
şi comandantul silit a se închina voinţei învin
gătorului. Doi paşi şi şepte mii soldaţi, dintre cart 
trei sate răniţi, depuseră armele, şese steaguri, o 
sută-trei-spre-zece tunuri, peste zece mii puşti şi 

ïdoné monitoare fură cucerite. 

Armata rusească perdu în aceasta luptă un 
general, treizeci şi unul oficeri şi o mie două 

Serbare mare in Nădlac. 
Tinerimea universitara la Nădlac. — Pro-
ducţiunea meseriaşilor. — Jerănimea brava. 

Serbarea culturală ce se va da la Ru
salii în fruntaşa comuna Nădlac promite 
a fi un adevërat eveniment în vieaţa noa
stră culturală. Pentru petrecerea în pădure 
şi repreşentaţiunea ce plănuiseră bravii Năd-
lăcanl, meseriaşi şi ţeranî, vor veni şi 
studenţii români universitari din Budapesta, 
cari, ca şi ia Ghioroc (începutul a fost no
rocos!) vor cânta şi declama şi el. Se vor 
aduna pentru acest prilej la Nădlac satele 
de pe toată valea Mureşului dela Arad în 
jos. Vor veni din Bănat, până dela Banat-
Comloş şi Sân.-Miclăuşul-Mare. 

Meseriaşii vor juca o piesă teatrală şi 
peste tot, un program bogat se va întocmi 
şi executa. 

Deja s'a ales un comitet care să ducă 
la bun sfîrşit totul. Ear dată fiind buna în
ţelegere şi dragostea frăţească ce s'a să
lăşluit între Românii d'acolo, este sigur că 
totul se va petrece aşa fel, încât să mul
ţumească pe toţi câţi vor grăbi să mărească 
prin présenta lor succesul acestei serbări. 

Din parte-ne felicităm cu dragoste pe 
fruntaşii cari şi în acest chip ţin să ţină în 
Români trează conştiinţa de neam. 

Pentru nenorociţii dela Aleşdi. 
Dl Mihail Popovici (Braşov), preşedin

tele >României June« din Viena, a trimis 
pentru ajutorarea nenorociţilor dela Aleşdî 
5 0 coroane. 

Fie ca pilda aceasta să afle încă 
numeroşi imitatori. 

După izbânzile de pân'acum strălucite, 
armata japoneză înaintează victorios pe în
treaga linie deşertând mereu Mandşuria de 
Ruşi. Astfel să vesteşte, că în i\bânzî bo-

sute şeptezeci şi nouă oamenî. Turcii aveau a-
proape o mie morţi. 

Prin înlesnirea ce a dat operaţiunilor ulte
rioare, căderea cetăţii Nicopole poate fi privită 
ca unul din cele mai însemnate evenimente ale 
rëzboiuluï. 

La 8/20 Iulie ni-se cere ca trupele române 
dela Turnu-Mărgurele să ocupe Nicopole şi ni-se 
arată dorinţa sa ca prisonierii Turci să fie escor
taţi de călăraşi până la cea mai apropiată etapă 
rusească. Aceste propuneri nu sunt primite. Tot 
la 8/20 Iulie o divizie a corpului al nouălea are 
o luptă crâncenă la Plevna şi e silită a se re
trage spre Nicopole cu o perdere de şeptezeci şi 
cinci ofiţeri şi peste două mii oameni. Plevna era 
ocupată de trupele lui Osman Paşa, despre a cărui 
plecare din Vidin anunţasem pe marele duce Ni
colae. 

La 11|23 Iulie primesc o nouă cerere din 
partea împëratuluï Alexandru pentru ocuparea ce
tăţii Nicopole, spre a face disponibile trupele ru
seşti de acolo. La 13|25 Iulie aceasta cerere 
este reînoită şi primită. 

La 17|29 Iulie, cei dintâi! ostaşi români pun 
piciorul pe acest păment, unde luptase Mircea cu 
aproape patru veacuri înainte. Regimentele al 
cinilea de linie şi al patru-spre-zecelea de do
robanţi, eu al treilea şi al optulea de călăraşi, 
trec Dunărea la Turnu-Măgurele pe vase mari şi 
sunt primite cu toate onorurile de generalul Sto-
lipin, comandantul cetăţei Nicopole. Regimentele 
al patru-spre-zelea de dorobanţi şi al optălea de 
călăraşi ocupă oraşul, un batalion din al cincilea 
de linie păzeşte podul de peste Osma spre Ra
hova, ear celalalt batalion drumul spre Plevna. 

gatul general japone\ Kuroki a ajuns deja 
în apropierea Mukdenuluî. Vestea asta a 
venit prin Londra, şi dacă se adevereşte, 
atunci în privinţa iuţeleî nicî o armată nu 
se poat* compara cu cea japone\ă. 

Vestea sosită erî din izvor american 
despre pretinsa luptă decisivă dintre armatele 
duşmane printre ştirile sosite azï nu se con
firma. Atâta însă reese ca sigur, că în cu
rênd, deja în zilele astea se aşteaptă în în-
teagă lumea cu încordare mari evenimente. 
Aceasta probabilitate este întărită şi prin îm
prejurarea, că trupele principale ale genera
lului Kuroki se află la o îndepărtare de 3O 
mile de Mukden, ceea-ce înseamnă un mars 
de câteva iile. Astfel o luptă crâncenă are să 
se întâmple încurênd. 

Multe versiuni circulă şi în privinţa nu
meralul combatanţilor japonezi, cart operează 
spre nord-ost de Mukden. 0 versiune susţine 
că numërul acestei armate se urcă la 60.000 
luptători, cari cu toată truda eclerorilor ruşi 
n 'au putut fi descoperiţi unde se află. 

Este cu putinţă că această armată înain
tează dinspre nord cătră Mukden, ear o 
armată, constatatoare din circa 6 divisiunî 
cu 130—140.000 luptători grăbeşte dinspre 
sud spre Mukden, pentru a ataca pe Ruşi 
dela spate. 

Londra, 18 Maiu. Dail Maily vesteşte, 
că Japonezii după un bombardament de 
mai multe ţile au ocupat oraşul Dalni. 

Petersburg. 20 Maiu. După un raport 
oficios, armata rusească a părăsit de trei 
zile cetatea Niuclvang, retrăgendu-se din 
faţa Japonezilor cari înaintează cu o putere 
mare. Se crede că 200.000 este nu
meral Japonezilor cari au şi ocupat cele mal 
însemnate locuri din Mandciuria. Ruşii pus-
tiesc tot de unde se retrag. 

Tokio, Adm. Togo vesteşte, cà „.a, : ' 
portului Arthur încrucişâtorul Har t 
ciocnit din causa negurel cu Іпсгы î. 
Yosimo, care s'a scufundat. Numaî j--
rinari au fost scăpaţi. In ziua aceeaşi Hatzuge 
atingêndu-se de o mină, de asemene s'a seu • 
fundat. 300 soldaţi au fost scăpaţi. 

Regimentul al treilea de călăraşi este trimis 
înainte, însărcinat cu serviciul de recunoaşteri. 
Trecerea acestor trupe din divizia a patra pe te
ritoriul Bulgariei s'a admis, cu condiţia ca ele să 
rëmânà sub a mea comandă şi cu dreptul de a 
dispune de ele orî unde "om avea trebuinţă. 

La 19|31 Iulie se iveşte o nouă ciocnire 
între două corpuri de armată ruseşti şi trupele 
lui Osman-Paşa. Lupta fu înverşunată şi vitejea
scă din ambele părţi ; spre seară bătălia era pier
dută pentru Ruşi, cari sunt siliţi a se retrage ; o 
sută şepte-zecî oficeri şi şepte mii oameni rëmân 
pe câmpul de luptă. In aceeaşi seară târziu, 
primesc o depeşă a Marelui Duce Nicolae, prin 
care më roagă a trece grabnic Dunărea cu toată 
armata spre a veni în ajutorul trupejor amenin
ţate. Se dă diviziei a patra ordinul de a se con
centra Ia Nicopole şi de a sprijini armata rusească 
unde va fi nevoie. 

La 22|3 August înştiinţez pe Marele Duce eă, 
eu toate greutăţile unei schimbări a liniei noas
tre de operaţie, o voiu muta, şi că sunt gata a 
coopera cu trupele sale pentru luarea Plevnei, 
devenita o primejdie permanentă pentru armata 
imperială. Podul pentru trecerea Dunărei va fi 
stabilit între Izlas şi Corabia. Ger însă un răgaz 
de 8 zile pentru pregătiri şi întrarea în acţiune. 

La 23|4 August, Marele duce îmi mulţumeşte 
că am pus divizia a patra la dispoziţia sa, cerên-
du-mi şi pe a treia. Fiind informat că nici o 
acţiune serioasă nu va fi începută înainte de so
sirea a şease divizii nouă din Rusia, amên răs
punsul meu. (Va urma.) 
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Publicăm mal la vale invitarea—program, 
Intrată la redacţiunea noastră, din care se 
vede că preoţimea şi poporeniî protopresbi-
teratulul Mehadieî, profitând de ocasiune, săr
bătoresc pe vrednicul lor protopop, pe on. 
domn Mihail Popovicî din incidentul împli
nirii unul serviciu de 30 anî de protopopie. 

Activitatea desvoltată de acest bineme
ritat bărbat al neamului nostru delà începu
tul carierei sale publice, participarea acestui 
veteran servitor al bisericii noastre la toate 
luptele, mişcările şi manifestaţiunile mal în
semnate din viaţa noastră bisericească, şco
lară şi naţională din ultimii 40 de ani, e cu
noscută întregului public românesc, şi cu 
deosebire cetitorilor «Tribunei» de odinioară 
şi de acum, aşa, că în serbările puse la cale 
noi vedem un act de pietate şi adâncă ve-
neraţiune, ce-1 sevîrşesc credincioşii tractuall 
faţă cu persoana harnicului lor şef, serbă-
torindu-1 în mod demn de posfya ce o o-
cupă numitul domn protopresbiter în sînul 
biserice! şi al neamului nostru. 

După informaţiunile primite, d-nul pro
topresbiter Mihail Popovicî încă în 24 No-
embre a. tr. a împlinit 30 de ani, de când 
stă în fruntea tractulul grăniceresc al Me
hadieî. 

Din considerare însă, că acest dat cade 
în postul Crăciunului, când, după aşezămin-
tele bisericii noastre nu pot avea loc petre
ceri sgomotoase, împreunate cu cântări pro
fane şi musică, iniţiatorii sărbătorilor au pus 
termenul lor pe ziua de 10/23 Maiu a. c. 

Toţi acel prieteni, stimătorl şi cunoscuţi 
al numitului domn protopop, cari sau din ne
băgare de seamă, sau din necunoşterea ad
resei lor, n'au primit invitare specială din 
partea comitetului arangiator la solemnităţile 
iubileuluï, binevoeascâ a se considera prin 
aceasta de invitaţi. 

Tot din acest incident s'a creat, precum 
aflăm, din contribuirile preoţilor tractuall, o 
jundaţiune de woo cor., în amintirea acestui 
eveniment din viaţa tractulul, care funda-
ţiune va purta numele Mihail Popoviciu, şi 

NAPOLEON BONAPARTE. 
(Urmare). 

Indignarea primului conzul a fost nemăr
ginită, când fu informat despre descoperirea 
conspiraţiei. Voia să dea un exemplu înfrico
şător conspiratorilor cu nume aşa de frumos 
sunător, dovedind că mâna lui resbunătoare 
ajunge nu numai plebea, ci doboară şi pe că
peteniile cele mal înalte. Principii regali stă
teau în legătură cu asasinii, şi unul din el, prin
ţul Enghien aştepta semnalul la frontiera ţerel, 
pe teritoriu de Baden. Bonaparte nu luă în 
s&amă violarea teritoriului strein, ci îl prinse 
acolo, unde îl găsi şi ducêndu-'l în castelul delà 
Vincennes, unde prinţul deşi nu era tocmai aşa 
tare vinovat fu citat înaintea tribunalului mili
tar, condamnat şi împuşcat. 

Georges şi o parte a complicilor fură exe
cutaţi. Ceilalţi au fost graţiaţi de Bonaparte. 
P e Moreau îl exilară pentru totdeauna din 
Franţa. Pichegru se sinucise în închisoare. 

VIII. 

înfiinţarea împerăţieî. Napoleon şi armata. 
Plebiscitul. Papa Ia Paris. încoronarea. 

Omagiile senatului şi a caset deputaţilor. 

Conspiraţiile royaliştilor în loc să slăbea
scă, încă au mal întărit domnia lui Bonaparte. 
Persoana sa représenta noua situaţie a lucru-

despre menirea căreia va dispune iubilantul 
după consultarea unei comisiunî, designânde 
de d-sa din sînul preoţimel tractual. 

Aci dăm loc invitării lansate de comi
tetul arangiator : 

Veneratul nostru şef tractual, binemeritatul 
protopresbiter al tractulul Mehadieî, p. o domn 
Mihail Popoviciu la finea lui Noembrie al anului 
trecut a împlinit 30 de ani de serviciu ca pro
topresbiter. 

Această împrejurare a dat ansă şi prilej 
bine-venit clerului şi poporului gr.-or. rom. al a-
cestuï tract, ca, în justa apreciare a meritelor rea
lizate de susnumitul domn protopresbiter în res-
timpul indicat atât pe terenul bisericesc-şcolar, 
cât şi pe cel naţional românesc, să-şî manifesteze 
simţemintele sale de veneraţiune, iubire şi grati
tudine în mod serbătoresc şi demn de persoana, 
ce voim s'o sărbătorim. 

Terminul comemorării acestui considerabil 
restimp jertfit binelui obştesc e ziua de 10/23 
Maiu a. c. 

Comitetul aranjator instituit din acest in
cident a stabilit următorul 

P R O G R A M : 
1). In presară zilei de 10/23 Maiu la orele 9 

conduct cu torţe şi iluminarea malului dunărean 
din faţa locuinţei domnului protopresbiter prin a-
ranjarea de focuri artificiale. 

2). Serenada, dată de Reuniunea de cântări 
din Bozo viciu 

3). Salutarea iubilantuluî din partea trac
tulul. 

4). In ziua de 10/23 Maiu serviciu divin cu 
predica festivă la orele 9 l / s a. m. Răspunsurile 
le va executa reuniunea de cântări din Bozo-
viciu. 

5). La 11 x/t ore recepţiunea delegaţiunilor. 
6). La 2 ore p. m. banchet în restauraţiu-

nea delà otelul „Regele Ungariei", de euvertă 
4 coroane. 

7). La 4 ore p. m. petrecere poporală în 
curtea bisericii gr.-or. rom. 

8) La orele 8V2 sear*t concert împreunat cu 
dans, în sala delà otelul „Regele Ungariei" ; în-
trarea de persoană 1 cor. ; de familie 2.40 cor. 

Aducêndu-vë acestea la plăcuta cunoştinţa, 
nu întrelăsăm a Vă învita cu tot respectul, să 
binevoiţi a ne onora festivitatea cu présenta 
d-voastră. 

Acei p. t. domni din loc, cari doresc a par
ticipa la banchet, sunt poftiţi a se insinua la pre
şedintele comitetului parochial gr.-or. din loc, dl 
Gheorghe Ioanovici comerciant, până Vineri în 
7/20 Maiu la orele 12 din zi — cel tîrziu ; 

rilor de stat. „Cât timp voiu trăi eu," zicea 
marele om, „nu-'î de ce să vë temeţi ; dar care 
o să vie după mine, orî-cine va fi alesul de 
şef al statului, va fi slab pentru a résista Bour-
bonilor. Numai singură succesiunea e în star* 
ca să împedece ivirea contra revoluţiunel". 

Aşa-dar Bonaparte ajunse la punctul, unde 
a schimbat deja şi forma exterioară a institu-
ţiunilor republice, dând întregului stat o altă 
înfăţişare. Rudemile şi partizanii sei credincioşi 
lucrau încă de mult spre acest scop şi îşi dă
deau silinţa pentru a împrieteni opiniunea pu
blică cu idea monarchică. Agitau pe faţă în fa
vorul lui spunênd, că întâiul conzul ar trebui 
să aibă nu numai putere, ci şi titlu princiar. 
Vechil partizani al republicel, cari au figurat 
pe vremea revoluţiei, se grăbiră în ruptul ca
pului a-'şl denega ideile de odinioară, şi în i8 
Maiu 1804 senatul decretă înfiinţarea împerăţieî 
pe viaţă. 

Conzulul Cambacéres predete în mod so
lemn colegului sëu diploma, prin care acesta 
deveni domnul foştilor sei colegi: Cambacéres 
şi Lebrun. Când acest dintâiu întinse lui Bo
naparte însemnatul act, rosti următoarele cu-
vin-e : „Poporul francez s'a bucurat secoll în-
întregl de privilegiurile domniei ereditare până 
când în direcţia opusă a făcut experimente scurte, 
însă triste. Revine deci în urma unei chibzuel! 
libere şi bine gândite la calea mal potrivită pen
tru spiritul sëu. Se îngrijeşte de generaţiunile 
viitoare şi depune soartea fericire! sale în ma
nile urmaşilor Majestăţel Tale". 

Pentru serviciile sale însemnate Cambacé
res fu recompenzat de Napoleon prin titlul de 

acei p. t. domni esterni, cari doresc a laa 
parte s'au numaî la festivităţi sau atât la festivi
tăţi, cât şi la banchet, sunt poftiţi a-şî împărtăşi 
dorinţa apriat la acelaşi presidiu al comitetului 
parochial până Duminecă în 9/22 Maiu la orele 
12 din zi — cel târziu, ca să se poată lua — 
încă Ia timp — măsurile necesare în privinţa î«-
cvartirăriî şi a viptuirii. 

Orşova, la 3/16 Maiu 1904. 
In numele comitetului arangiator : 

Constantin Dure, Gheorghe Tatucu, Pavel Mag-
descu, Mihail Costescu, preoţi. 

Dr. Ioan Popoviciu, Gheorghe Ioanovici, Dr. Pa
vel Chimbir, Ioan Popoviciu, mireni. 

Vorbirea Gonteluî Goluchowsky. 
Budapesta, 17 Maî. 

Contele Goluchowsky a făcut astă-zi în sî
nul comisiunei budgetare a delegaţiunei austriaco 
întrunită la Budapesta, expunerea următoare : 

In general, situaţiunea politică de abia a 
încercat de atunci vre-o schimbare care merită 
de a fi menţionată; şi dacă voi spune că rela-
ţiunile nu şi-au avut sorgintea de cât uneltirile 
câtor-va politician! de ocazie şi agitatori fanatici. 
Astă-zi, faţă cu atitudinea înţeleaptă, energică şi 
şi stăruitor favorabilă menţinerel alianţei, a gu
vernului regal actual, aceste fapte aparţin trecu
tului, şi întrevederea mea de curênd cu d. Mi
nistru al afacerilor străine al Italiei la Abbázia, 
n 'a putut de cât să mă întărească în convingerea 
că grija menţinerei raporturilor intime şi pline 
de încredere între noi şi regatul vecin este tot 
aşa de înalt apreciată în cercurile dirigente po
litice din Roma ea şi la noi, şi că, la Roma pre
cum şi Ia noi, există convingerea că aste rapor
turi trebuesc să păstreze caracterul reciprocităţii 
celei mat leale, dacă în adevăr se voeşte ca ele 
să rămâie la înălţimea misiunei lor atât de înaltă. 

Schimbul meu de vederi cu E. S. d. Titonc 
s'a inspirat de principiile conservatoare, de cari 
politica nocstră continuă de a fi inspirată şi pe 
care Italia şi-a apropiat'o în mod special în сѳ 
priveşte chestiunile din Balcani. O nouă cons
tatare a acestui fapt constitue o garanţie maf 
mult pentru pace, a cărei valoare trebue să fie 
apreciată, o garanţie mai mult care măreşte pe 
aceea prin care din toate părţile, se încearcă 
de a se asigura pacea folositoare a situaţiunel 
continentului nostru. 

Aceeaşi tendinţă a provocat aranjamentul 
dintre Anglia şi Franţa şi care are de consecinţă 
aplanarea mai multor chestiuni în litigiu şi cari 
se prezintă ca un nou inel al lanţului de regle-

cancelar-general. Al treilea conzul, Lebrua, 
primi demnitatea de primul păzitor al tesau-
ruluî. 

Voind să molcomească totodată şi partida 
republicană, Napoleon accentua, că formarea 
nouel dinastii nu e decât continuare a ideilor 
revoluţionare. Ca şi când împëratul ar fi asă-
mënator întâiului conzul numai că e primul ofi
ciant al republice!, cel mal bun- între egali. Dar 
cu toate acestea nu putu să ademenească pe 
adveraţil luptători al libertate! ; Carnot, unul 
dintre adversarii sei politici, îl atacă violent, 
însă puţini erau cel, cari urmau exemplul sëu. 
In senat se găsiră numai trei bărbaţi, cari au 
fost în contra monarchie!. Vechi! membrii ai 
conventuluî, eroii de odinioară, deveniră nişte 
păpuşi la curtea împerătească. 

Armata primi cu bucurie schimbarea,- e 
drept, că erau şi aci şi aci încă mulţi ofieri-
superiorî cu sentimente republicane, între cart 
se numërau chiar şi câţî-va generali, dar şi 
aceştia se plecară în faţa putere! destinului, 
apoî mal simţeau şi oareşî-саге mândrie, că um 
camarad de a lor s'a putut ridica la aşa înălţime 
şi ambiţia legă pe mulţi de Napoleon şi d'aci 
încolo ma! ales ajunse rolul principal în ma
nile lor, a credincioşilor soldaţi. A dou azi după 
ridicarea la dignitatea de împërat Napoleon îşî 
aduse aminte de vechil iul camarazi şi numi 
de marsall pe generalii cari s'au distins mai 
tare. Berthier, Murat, Moncey, fJourdan, Mas
sena, Augereau, Bernadotte, Soult Brune, Lan-
nes şcl. fură cel dintâiu. 

Pr in înfiinţarea legiune! de onoare lăsă 
deja de mal demult teren liber pentru validi 
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mentări destinate a strînge mai mult unirea paci
fica a puterilor europene. 

OrI-cât de îmbucurătoare să fie aceste fapte 
cari se petrec în apropierea noastră cea mai 
imediată, trebue, cu toate acestea, de constatat 
pe de altă parte că situaţiuea în extremul orient 

ifee ntunecă din ce în ce mai mult. Conflictele 
foarte adêncï de interese au provocat în acea 
parte a lumei o luptă tot atât de deplorabilă din 
punctul de vedere umanitar, pe cât şi de ame
ninţătoare pentru chiar aceia cari nu participă 
la densa în mod direct, şi aceasta din cauza du
ratei sale ce nu s'ar putea circula în acest mo
ment şi faţă de depresiunea generală economică 
care va urma. 

Pe lângă lipsa de siguranţă meren crescândă 
ce se iveşte cu ocaziunea unui asemenea 
conflict pe lungă durată, se mai asociază încă o 
stagniţiune inevitabilă în comerţ, mai ales faţă 
de extensiunea Insolită pe care beligeranţi», au 
obiceiul de a da astă-zi cuvântului de contra
bandă de rësbol, ceea-ce exercită o astfel de in
fluenţă asupra comerţului internaţional, în cât 
trebue să ne întrebăm nu fără dreptate dacă n'ar 
trebui să punem capăt pe viitor acestui inconve
nient resimţit de mai multe părţi şi aceasta prin 
un acord reciproc al puterilor cu privire la oare-
cari norme restrictive. Această sarcină trebue 
totuşi să rămâie rezervată pentru un moment 
mai potrivit. 

In ce priveşte atitudinea monarhiei noas-
în acest conflict, este cunoscut că aceasta a pro
clamat neutralitatea sa absoluta, a cărei menţi
nere strictă va forma obiectul sforţărilor noastre 
neîncetate O atitudine identică a fost observată 
de toate cele-lalte puteri, astă-zi pe cât preve-
rile omeneşti pot să se realizeze, se poate 
afirma că lupta va rămâne localizată şi că nu 
va atrage după dânsa alte complicaţiuni pline de 
primejdii. 

Progresele făcute de acţiunea noastră de 
reforme în Balcani în acest din urmă timp pot 
fi numite favorabile şi îmbucurătoare. Cu toate 
greutăţile continue ce le întempinăm la fiecare 
pas din partea Turciei şi cari n'au putut fi înlă
turate de cât printr'o mare răbdare şi stăruinţă, 
am isbutit, după o muncă febrilă de mai multe 
Juni a face ca reorganizarea jandarmeriei, unul 
din punctele cele mai importante ale programului 
de la Muerzsteg, să între într'o fază de execuţiune 
practică. 

Ofiţerii străini, cari s'au dus la posturile ce 
li s'au desemnat, se ocupă cu activitatea de în
datorirea ce li-s'a încredinţat şi se nădăjdueşte 
că, într'o vreme nu prea depărtată, se va putea 
vedea rezultatele tangibile ale muncei ce au de
pus. Este delà sine înţeles că această ţintă nu se 
poate atinge decât cu încetul. In prima linie se 

tarea celor ambiţioşi dând astfel o lovituri 
straşnică egalităţi republicane. Imperăţia nece
sita acum alte instituţtuni monarchice, şi mai 
noui. Trebuia să se grupeze împrejurul tronu
lui o aristocraţie aleasă. Cuceririle revoluţiunei 
dispărură una după alta, pas de pas. 

Trebue totuşi să recunoaştem, că Bona
parte a dai şi acum dovada, că-'şT pleacă frunea 
înaintea voinţei poporului, când se supuse vo
tului de plebiscit lăsându-'l să decidă definitiv 
asupra înfiinţare! de reg m monarchie. Dar 
aceasta fu cea din urmă concesiune suverani
tate! poporului Tre i milioane cincisuteşeapte-
zecî-şi-nouă de cetăţeni votară cu „da". -— Na
poleon voia acum să îndestulească şi prejudi-
ţiile bëtrâneï Europï. îşi dădu deci toată si
linţa ca să apară în societatea celorlalţi prin
cipi ca semenul lor, ca unsul lui Dumnezeu, 
încoronarea dorea să şe întêmple cu o pompă 
neasemănată şi-'şi esprimă dorinţa, ca papa să 
vină în persoană spre a-'l încorona, ca şi odi
nioară la încoronarea împăratului Carol cel 
Mare. 

Trad. după Aldor de: Mircea. 

(Va urma). 

va căuta a se reorganiza corpurile de jandarmerie 
existente în centrele vilaietelor numite mace
donene şi aceasta pentru-că înainte de toate nu 
se poate cere delà ataşaţii noştri militari ca ei 
să-şi desfăşure activitatea simultan şi cu aceeaşi 
exactitate pe întregul teritor, şi apoi pentru-că din 
cauza împrejurărilor locale este imposibil de a 
angaja în aceiaş timp şi ofiţeri indigeni capabili, 
în numër necesar pentru executarea proiectului 
întreg de organizare. 

O atenţie particulară se va da circumserip-
ţiunilor septentrionale din vilaetul Kosovo, în 
care populaţiunea creştină este amestecata cu 
cea albaneză şi unde multe măsuri trebuesc luate 
pentru a face posibilă locuirea împreună paci-
nicâ a acestor două rase cari se războesc ne
încetat. 

Nu es!e de loc nevoie de a releva că, cu 
toată importanţa ce noi ataşăm desvoltărei aeestei 
părţi importante a administraţiunel interioare, sun
tem decişi de a urmări cu o nu mai puţină stă
ruinţă şi energie executarea integrală a tuturor 
celorlalte puncte din programula del Muerzsteg, 
fără a ne lăsa să fim opriţi prin piedici ce am 
putea întâlni pe drumul pe care am plecat acum. 
Ca şi Rusia, noi considerăm ca o datorie de 
onoare de a împlini în mod complect misiunea 
care ne-a fost încredinţată de marile puteri eu
ropene şi putem spera că Turcia nu va continua 
de a face dificilă această sarcină cum din neno
rocire ea a procedat prea adesea ori până acum, 
în orbirea sa de a nu-şi cunoaşte interesele sale 
cele mai vitale. Trebue să se ştie şi mai ales să 
nu se mai înşele la Constantinopole că nici o re-
ducaţiune din punctele programului nostru nu se 
va putea obţine prin expedientele obicinuite. Ac
tivitatea noastră nu se va micşora negreşit; este 
sigur că nu ne vom odihni cât timp programul 
nu va fi executat în toate amënuntele sale şi cât 
timp funcţionarea regulată a instituţiunilor create 
nu va fi garantată. Dacă poarta ţine a fi liberată 
foarte curênd de aeeastă presiune, ea trabue să 
ne ajute în mod sincer şi leal şi să contribue din 
partea sa în mod cinstit pentru-ca îmbunătăţirea 
situaţiunei prin mijlocul reformelor să se producă 
cât mai curênd. Dacă ea nu face aceasta, nu va 
avea a se plânge decât de ea însăşi, de urmarea 
în intervenţia noastră directă şi de pericolele se
rioase la care s'ar expune în mod inevitabil dacă 
ar continua să stăruiască în această tactică de 
quasi-sinucidere şi de a da astfel dreptate ace
lora cari o cred incorigibilă şi cari ar dori să o 
supue unei operaţiuni mai esenţiale decât măsu-
cile cari formează obiectul programului delà Muer
zsteg cari păstrează la mod complect integritatea 
Turciei. Ar fi, în adevër, o curioasa orbire din 
partea Portei de a nu se lăsa a fi convinsă, şi 
de a asculta mai mult câţl-va agitatori şi delatori 
cari şi-aa făcut o profesiune profitabilă de a rës-
pândi sistematic sgomote fără nici un sens, in-
venţiuni şi calomnii fără a ţine socoteală de in
teresele vitale ale imperiului otoman şi de con
secinţele fatale cari rezultă. Dn astfel de proce
deu ar fi cu atât mai vinovat acum, cu cât 
în urma recentei convenţiale cu Bulgaria în ur
ma atitudinei corecte a guvernului sêrb, faţă 
de uneltirile bandelor — last not least — în ur
ma liniştirei spiritelor la populaţiunea autohtonă, 
graţie acţiune! din ce în ce mai simţită a refor
melor, s'a creat o situaţiune care, contrar teme
rilor ce se puteau avea încă acum câte-va luni, 
pare cu totul propice a favoriza, şi a accelera 
opera în curs de execuţiune. 

Dar nu este vreme de pierdut; şi de aceea 
îmi place a nădăjdui că Turcia va sftrşi prin a 
înţelege în mod precis că lucrăm cu seriositate, 
cu sinceritate şi în mod dezinteresat în interesul 
propriei sale conservări şi consolidări, menţinend 
cererile noastre cu stăruinţă şi tărie a ne abate 
delà linia noastră de conduită. 

) 

D'ale învăţători lor. 

Careî-Eriu. 
Spre întinderea şesului cel mare în comita

tul Sătmariu spre r. meazăzi în vecinătate cu c. 
SelagI e situată comuna Istrău, în care se vede 
înălţat un turn cu signalul sfintei crncî ; care ne 
arată că in acel sft. locaş vesteşte cuvîntul lui 
D-zeu un tinër preot zelos M. On. D. Dr. Lau
rán Paul care a studiat la vatra iubire!, a ştiin
ţelor, în străbuna cetate Roma. 

In acea comună ziua de 12 a. 1. c. st. n. a 
fost o zi de sërbàtoare unde înveţătoriî au ţinut 
adunarea filială Careî-Eriu în localitatea zidului 
şcolei şi o zi de suvenire vëzênd doi tineri bravl^ 
conducëtoriï poporului român cari au primit corpul 
înveţătoresc cu cuvêntul „Binea-ţi Venit" mani
festând şi iubirea ce o nutresc faţă de naţiune şi 
de limbă. 

La orele 8 dimineaţa corpul înv. rom. adu
nat la şcoală din cari au lipsit 5 de unde o co
misie de 2 persoane a fost trimisă pentru insi
nuare la parochie, la orele 1 | 2 9 sa început s. li
turgie prin M. O. D. parochul local pentru cari 
suflete a adormiţilor colegi în domnul s'au ridi
cat şi parastas. — Cântările au fost esecu-
tate de cor. elevilor şcolari condus de Dl înv. 
local I. Raţiu. După s. liturgie tot corpul înve
ţătoresc a făcut visita M. On. D. paroch local. 
La orele 10 ne-am adunat în sala spaţioasă a 
şcoaleî române unde* Domnul preşedinte Georgia 
Pteancu a deschis şedinţa prin o vorbire frumoasă 
şi pătrunzetoare. A urmat propunerea D-lui 1. 
Raţiu „Introducere în scriptologie c u c i . I." care 
unanim s'a primit de bună. După desbaterea 
propunerilor mai multor obiecte diverse în fine 
s'a decis ca adunarea filială se va ţine în comuna 
Genei. La adunare au luat parte M. O. D. par. 
local, M. 0. D. V. Leşian paroch în S.-Miclăaş, 
Dl I. Sturdza înv. pensionat în Domahida şi Dl 
Emiliu Popp înv. în Vasad ca oaspeţi, şi intere
saţi, şi mai mulţi poporeni. In fine Dl preşe
dinte închide adunarea prin o vorbire frumoasă, 
ear M. 0. D. V. Leşia fost profesor ne-a esplicat 
din Geografie despre glob, care cu multă atenţiune 
a fost ascultată. 

La ora 1 d. a. a urmat prânzul comun la 
masă Dl coleg I. Raţiu care cu o iubire şi dra
goste frăţească şi ospitalitate n> aşteptată ne-a pri
mit. Intre discursuri Dl preşedinte G. Pteancu a 
toastat pentru Majestatea Sa Regele. M. O. D. V. 
Leşian pentru Ilusritatea Sa Dr. D. Radu episcop. 
A urmat mai multe toaste dintre care e de amintit 
şi M. 0. D. paroch local Dr. D. Lauran Paul. 
După terminarea prânzului toţi sau depărtat cu 
acele simţăminte plăcute ca în viitor bunul D-zea 
să ne ajute cu toţii dimpreună să ne revedem 
earăşî întruniţi întru acel loc unde se îndepli
nească misiunea chemării spre înflorirea şi înain
tarea, progresului şcoalelor poporale faţă de s. 
maică biserică, patrie şi naţiune. 

Din străinătate. 
Lupta culturală ín Francia. Ziarul 

» Radical* scriind asupra notei de protestare 
a Vaticanului, declară, cà necondiţionat se 
va pune la ordinea zilei chestia separării 
statului de cătră biserică. Alegătorii francezi 
vor avea în 1906 cu ocasiunea alegerilor 
generale pentru cameră să decidă în afacerea 
asta. 

Ziarul >Echo de Paris* opinează cä 
nota guvernului francez va sosi la timp la 
cunoştinţa ministrului président italian, care 
va putea usa de ea, vorbind despre Roma 
şi apucăturile congregaţiunilor. 

* 
Nunţiatură la Berlin. Din Roma 

se telegrafează ziarului »Berlinez Tageblatt« 
că în cercurile Vaticanului abstau delà în
fiinţarea nunţiaturel papale la Berlin. 

Visita lui Loubet în Spania. 
Lui >Berlii er Tageblatt« i-se vesteşte telegra
fice din Madrid, că presa clericală pretinde 
ca regele sä nu primească visita lui Loubet, 
care a ofensat pe pontifice. In Madrid a 
produs mare sensatie faptul, că papa a pri
mit pe don Carlos îoarte cordial, ceea-ce ar 
semna, că Vaticanul voeştejsă facă presiune asu
pra regelui spaniol, ca acesta sä nu primească 
pe Loubet şi că nici regele sä nu facă vi
sita la Paris. 

# 

Italia şi Austro - Ungaria. Ziarul 
»Patria* ocupându-se cu exposeul lui Go-
luchowski rostit în delegaţiunea austriacă 
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declară, că este superfluu a se explica aceste 
declaraţiunî, fiind foarte clare. Scopul comun 
al Austro-Ungariel şi Italiei în Balcani refe
ritor la statul quo şi menţinerea păcii este 
a se circumscrie preciz şi conştienţios. > .Pa
ine* remarcă privitor la desvoltările mini
strului de externe, că aceste, relative la po
litica comercială a Austro-Ungariel dovedesc 
aceea dorinţă sinceră a guvernuluî austro-
ungar, ca între ambele state să se facă o 
înţelegere fără jignirea gravă a intereselor 
ambelor ţerl. 

îiota de protestare a Vaticanului 
Şi opiniunea publică franceză. Din Paris 
se telegrafează, că nici acum nu a dispărut 
penibila impresiune, ce a făcut nota de pro
testare a Vaticanului. Presa guvernamentală 
mereu se sileşte să calmeze indignarea ac
centuând că lucrul principal este să se evite 
denunţarea concordatului. Visita preşedin
telui francez a fost un interes de stat, pe lângă 
care orl-ce alt interes a trebuit hotărît 
să dispară. După »Rappel* partea aceea a 
notei Vaticanutul, unde se ameninţă cu re
vocarea nunţiului papal, se cuprinde numai 
în nota trimisă celorlalte puteri, lipsind pa-
sagiul acesta din nota trimisă guvernuluî 
francez. 

ARAD, 20 Maiu 1904. 

— Binecuvântare cerească s'a re
versât erï asupra pămentulul. După o se
cetă de aproape o lună şi după o căldură 
ca de vară, încât era primejdie să se usuce 
îot, erï pe când credincioşii bisericii ro
mâne în cele mal multe sate erau cu litia, 
s'a deschis ceriul şi o ploaie meruntă şi 
deasă a căzut până azî dimineaţa, ear ce
rul ş'acum e acoperit cu norî de ploaie. 
E o bucurie nespusă între oameni! 

— Bătaie mare s'a încins Duminecă 
între câtl-va feciori din Micălaca si între 
geandarmî. Unul dintre -voinicoşiî cu pene 
a fost scărmănat bine. A fost la faţa lo
cului procurorul Dr. Meszlényi, care spe
răm : va spune geandarmilor să se ferească 
în viitor cât se poate de mult a provoca 
ciocnirz cu poporul şi a prea face pe vi
tejii când nu este de lipsă. 

— Congres internaţional. Cetim în „Secolul" : 
In luna Septemvrie se va ţinea la Berlin un 
nou congres internaţional de dermatologie. 

Din Partea României va participa dl pro
fesor Dt. Victor Babeş. 

— Moartea unul istoriograf englez. Pro
fesorul York Powel a murit la Oxford. El urmă 
lui Fronde la catedra de istorie delà universi
tate. Powel era un spirit vast, aproape univer
sal. Principalul sëu titlu de glorie sunt cerce
tările şi descoperirile pe carî le-a făcut în Sage, 
din istoria primitivă a raseï de nord. York era 
socialist şi imperialist. 

— Bravurile rësboiuluï. Acesta va 
fi titlul cărţii mal noi a lui Tolstoï, la care 
lucrează acuma cu mare sîrguinţă şi multă 
voie de muncă celebrul scriitor. Nu de 
mult un prietin al sëu 1-a cercetat la moşia 
sa din Iasnaia Poliana, undç a aflat pe re
numitul filosof rus sănătos şi bine dispus. 

— Această carte, a zis Tolstoi, o consacrez 
rësboiuluï ruso-japonez. Las să o cetească 
bmenimea, să vadă ce sunt bravurile rës
boiuluï şi să se umple de oroare. 

— Căci doară şi D-ta al luptat când-va 
— a rëspuns prietenul sëu. 

E drep t — repl ică r îzênd Tols to i , şi 
eu am pur ta t când-va sabie. D u p ă aceea 
a m depus-o mult t imp a zăcut înt r 'o oda ie 
u n d e - v a , până -ce o ruden ie mi-a ceru t -o 
drep t suvenir , l-am şi dat-o cu mul tă 
bucur ie . F ă r ă religiune, fără c red in ţă nimic 
nu p o a t e reuşi . O a m e n i i sunt aşa un fel 
d e ferestruţe, pr in car i pr iveşte în ţe lepc iunea 
divină p e p ă m e n t . 

— Marele duce Cyril, cel c a r e m 
chip aşa de minuna t a scăpa t viu când cu 
a r u n c a r e a în aier a pan ţe ra tu lu l >Petru-
pav lovsk« , după -cum se telegrafează din 
Pe te r sburg , s'a însănătoşa t deplin şi în cu
r ênd — se va însura . Ţ a r u l şi-a dat ad ică 
învoiala să ia în căsător ie pe m a r e a du
cesă de Hessen , despăr ţ i t ă de barbar, pe 
care Cyril o iubise de mult , da r Ţ a r u l nu-1 
lăsase să se c u n u n e cu ea . 

— Statua luî Mommsen. După-cum se 
ştie s'a lansat o listă de subscripţii pentru ri
dicarea unei statue luî Mommsen. S'au adunat 
până acum peste 80 .000 maree. 

— Poporul rus şi rësboiul. Massa popo
rului rus primeşte ce e drept informaţiunî de
spre rësboï, ce face atâta pustiire în orientul 
îndepărtat, dar nicî idea n'are despre causa 
adevërata a vërsariï de sânge. Cel maî mulţî 
dintre popor nicî aceea nu ştiu unde se află 
Japonia, şi mărturisesc că despre această ţeara 
până acum nicî n'a auzit nimic, ba sunt chiar 
comune, carî cred că Japonezii sunt niscar — 
tnsecte. Nu de mult un colaborator de ziar a 
făcut o călătorie prin Rusia, pentru a-'şî pro
cura informaţiunî imediate asupra disposiţiunii 
generale a populaţiuniî. In unele comune po
porul s'a exprimat în modul următor despre 
actualul rësboï : 

— De aceea este să lupţi atât de greu cu 
Japonezii, pentru-că nu se pot vedea. 

— De ce nu se pot vedea? — întrebă zia
ristul delà ţerani : 

— Pentru-că Japonezii sunt — insecte, 
au rëspuns. Sunt nişte insecte micî, cari ziua 
sunt ascunse prin earbä, ear noaptea întră pe 
tureacul cizmelor soldaţilor nostru şi le sug 
sângele. Şi cu un astfel de duşman luptăm noi ! 
— Apoî dacă aşa este, atuncî în adevër zadarnic 
luptă sclavii Ţarului ! 

— Lipitoare în laringe. Dintr'o revista 
ştienţifică scoatem urmëtoarele : Un medic din 
Smirna descrie 7 caşuri, în cari lipitoarea scă
pată pe gâtlej nu a mers în stomac ci s'a furi
şat ori în caverna nasalà, orï în laringe, orï s'a adă
postit în gâtlej, ori în lăuntrul laringei. Primul 
cas a fost la un păstor de 25 ani, care s'a plâns 
de Insomnie şi respiraţiune grea. Aceste simptome 
le-a atribuit însuşi el împrejurare!, că a înghi
ţit o lipitoare. Examenul medical a dovedit, că 
animalul a pătruns prin corzile vocale în laringe 
Medicul au probat să o tragă afară cu cleştele, 
ca de comun când se află vru'n obiect în la
ringe. Dar asta n a reuşit, ci au fost nevoiţi să 
trateze laringea cu Cocain, şi astfel au izbutit să 
scoată lipitoarea încomodătoare. Pe semne co-
cainul este venin tare pentru lipitori, сзсі după 
tractare erau ameţite, perind în câte-va minute. 
Lipitoarea în caşul de faţă a fost 6 zile în laringe, 
ear altă dată 9 zile. 

— S imen . Gentila d-şoară Iuliana Sfera 
şi tinërul Iuliu Crainic ales de preot în comuna 
Unip, au onoare a înştiinţa serbarea cununiei 
lor, care se va ţinea la 9, 22 Maiu a. c. în bi
serica gr.-ort. română din Veg-Snt.-Mihaiu. 

— Invitare. „Reuniunea de cetire şi cân
tare din corn. Iertof" are onoarea a vë învita 
la Concertul împreunat cu teatru şi petrecere 
de joc care se va ţine în 9/22 Mai 1904 în lo
calitatea şcoalei din comuna Retisior (Réthely). 
Preţul de intrare L. I. 1. c 20 f, 1. II. 80 f., 
1. de stat 40 f. începutul la 8 ore seara. Veni
tul curat este destinat pe seama fond. Reuniu
ne!. Comitetul. 

— Durere de stomac. Sgârciwi de 
stomac, catar greu de stomac, la boa le de 
s t o m a c învechite şi împot r iva lipsei de ape, 
Ut, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a intestinului gros, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este thea întăr i toare 

de s t o m a c „Centauria" a farmăcis tulu 
Kossuth. 

Cutia de probă 1 cor . 2 0 fii. 
Cutia mare . . 2 cor. — — 
In contra tusa, catarului ( t roahnă) ră-

guşHeî, flegmei şi iritaţiumîgâtuluî este de 
un efect eminent, pastilele de pep t »Se-
nega.» Preţul i cor. Se pot căpeta în far
macia la »Maria Fecioară* a farmacistului 
Kossuth Pál, Arad, piaţa Boros-Béni Nr. 15. 
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Mulţumite publice. 
La petrecerea arangeată de inteliginţa ro

mână din Ghioroc şi jur, cu concursul tinerimei 
universitare din Budapesta a IH zi de Paşti : au 
binevoit a suprasolvi următorii domni : Dr. Ale
xandru Mocsonyi, 20 cor., Iosif Gal, Lucareţ 20 
cor., Dr. Aurel Vlad, 20 cor., Dimitrie Birăuţ, 
100 cor., Dr. Vgsile Avramescu, 33 cor., Dr. loan 
Suciu, 18 cor., P. Givulescu, protopresbiter 15 
cor., Dr. Aurel Halik, 15 cor., Dr. Alexandru Marta, 
5 cor., Dr. Atanasie Brădean, 5 cor., Koncz Benő, 
6 cor., Victor Popovicï, 2 cor., loan I. Ardelean, 
2 cor., Kaufmann Mátyás. 6 cor., Kaufmann Jakab. 
2 cor., Dr. Ioan Mezin, 2 cor., N. Ungurean, 5 
cor., Parteniu László, 1 cor., Nicolae Buda, 5 cor., 
N. N., 1 cor., Augustin Târziu, 4 cor., George 
Câmpean, 1 cor., Teodor Magoş, 1 cor., Eichner 
Adolf, 1 cor., Avarfl'y Gyula, 5 cor., George Pur-
cariu, 2 cor., Corneliu Popescu, 7 cor., Florian 
Roxin, 1 cor., Ioan Oltean, 2 cor., Rasko Sándor, 
3 cor., Kelemen András, 1 cor., Aurel Barzu, 2 
cor., Terenţiu Petroviciu, 2 cor., Rezik Albert, 1 
cor., Walter János, 1 cor., Ispán György, 1 cor., 
Kaufmann Lajos, 3 cor., Arcadie Cacinca, 10 cor., 
Nicolae Conopan, 3 cor., Szilvássy Géza, 2 cor., 
Tabajdi Gyula, 2 cor., Kende Vilmos. 3 cor. Cor
nel Popescu, 2 cor., Nicolae Bogdan. 1 cor., Ge
orge Monţia, 8 cor. Ioand Mladin, 10 cor., George 
Stoian, 3 cor., Trăian Givulescu, 3 cor., Fabriciu 
Mănuilă, 5 cor., Pavel Felnecan, 5 cor , Ioan 
Curea, 5 cor., Porficiu Popescu, 5 cor., Constantin 
Mihulin, 2 cor., Romul Zab, 5 cor., Alexandru 
Eftimie, 5 cor., Petru Pelle, ö cor., Dimitrie Mac!, 
8 cor., Constantin Putici, 8 cor., Dr. Iulian Suciu, 
2 cor. Valeriu Oprean, 2 cor., Nicolae Moldovan, 
2 coroane. 

Când ne permitem a aduce şi pe aceasta 
cale mulţumitele noastre susnumiţor d-nî pentru 
jertfele aduse nu putem întrelăsa ocasiunea bi
nevenită de a da expresiune simţemintelor noastre 
de bucurie, atuncî, când din incidentul petreceri! 
arangiate, dat ne-a fost a vedea întrunită ca în
tr'un mănunchi o inteliginţa româna atât de fru
moasă, o cunună de dame din părţile cele mai 
îndepărtate ş. a. de pe Mureş, Deva, Orăştie, 
Turda, Braşov, Ciaba, Chitighaz şi din alte părţi, 
precum şi din Arad, Pecica, Sâmbătenî, Cuvin, 
Covasinţ, Siria etc. E mândră comuna noastră că 
la un mic apel i-a succes a întruni în părţile 
podgorie! noastre floarea naţiune!, fala neamului 
românesc, tinerimea noastră din capitala ţereî, 
care ca prin farmec, ni-a făcut posibil să dăm 
dovadă despre eficarea esistinţă a neamului nostru 
în aceasta parochie încungiurată de străini. E 
mândră comuna noastră, şi pentru aceea că în 
capitala ţeriî noastre, este un bărbat, care recu
noscător că razele soarelui s'au deschis în aceasta 
comună, — n'a pregetat ostăneală şi spese, ca 
convenirea noastră prin sucursul tinerimei univer
sitare — să o facă cât de animata şi splendidă. 
Acest bărbat e dl Dimitrie Birăuţ proprietarul şi 
redactorul „Poporului Român" din Budapesta. Ce 
mândru era apoî poporul nostru, când după eşirea 
delà sf-ta liturgie, a putut saluta în mijlocul său 
pe domnul deputat dietal Dr. Aurel Vlad apoi mai 
târziu pe aleşi! bărbat! a! neamului şi bisericii 
noastre rev. domn Procopiu Givulescu, proto
pop ; pe spect. domni Dr. Ioan Suciu, Vasilie Gol
diş, Ioan Russu Şirianu, Sever Secula etc. etc. 
Cu un cuvent am fost pe deplin mulţumiţi cu suc
cesul în ce priveşte cel moral, — ca s'a întrn-
nit o inteliginţa, aleasă, că doară nie! când şi 
nicî unde altădată, — cu cel material, că a fost 
un venit curat de 328 cor. 

In numele poporului meu din Ghioroc şi în 
calitate ca preot al comunei mele, — vin şi pi 
aceasta cale, a aduce mulţumită spect. dame şi 
domn! pentru binevoitorul sprijin moral şi mate
rial, dorind tuturor an! mulţi fericiţi. 

Nicolae Lungu, 
preot. 
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In numele credincioşilor parochiei Cireşa 
Uu filiile Zăvoi şi Ferdinandsberg — de pe valea 
'Bistriî — ne-am ţinut de datorinţă şi pe calea 
aceasta a ne esprima cele maî sincere mulţă-
mirî marinimoşilor dăruitori, carî — la colecta 
întreprinsa de preotul local — au contribuit cu 

ţ àolul lor.: Ioan Popovicï preot Ioan Azzola in-
ifeprinzător cute 20 cor. Nistor înv. în pens, din 
•Iaz Avram Măgariu codrean Samfir Boldea jude 
com. câte 10 cor. Maria Popovicï 8 cor. George 
David V. notarî Atanasie Cherlea, Ivan Crpaz, 
epitrop Marcu Moisescu epitrop câte 6 cor. Elisa 
Csáki născ. Peia, Ioan Grozăvescu preot în Cor-
Beareva Mihaî Bobiş înv. Opruţî Boldea, Tröszt 

'Béla, George Ferindescu jude com. Petruţa Tuş-
ftean Găvrilă Tuştean Ioan Năgariu, Atanasie 
Stiopu, Nicolae Totostean Iordan Boldea Tröszt 
Bela câte 5 cor. George Haţegan Apostol Floreî, 
Fradafir Toader câte 4 cor. Luca Boldea, Petru 
Fladulescu epitrop, Vichentie Radu, Pantelimon 
Avrămuţî, Mihaï Popovicï, András Olariu câte 3 

.cor, Dobriţa Boldea, Vasilie Babeu Uinca Babeu, 
iordan Sêrbu, Nicolae Ferindescu, Constantin 
şOlariu Elisabeta Popovicï din Iaz August Harsha-
vek Mihaï Borugă, Ana Georgescu Teofil Năga
riu Păscâlia Olariu, Alexandru Popovicï, Avram 
Năgariu Nr. 5 2 cor. Trandafir Plecea, Maria Bol
dea, câte 2 cor. Antonie Buneî, Apostol Radu, 
iosif Mălăescu, Ioan Banceu, Iordan Bunei, Şte
fan Olariu, Apostol Georgescu, Serafin Bunei, 
Iordan Radu, Solomia Boldea, Ioana Olariu, Gri-
gorie Guntean, Brânduşa Floreî Ileana Mălăescu 
Maria Flecea, Ion Ferindescu, Sofrania Demian, 

É
filon Rachitovan, Samson Boldea, Avram Banceu, 
rfrania Olariu. Iconie Radu, Neta Popovicï, 
aria Popovicï, Alexandru Ştiopu, Arsenie Ţuican, 

Mihaî Olariu, Brânduşa, Ţuican, Ilie Ţuican, Petru 
Popovicï, Avram Banceu, Trandafir Banceu, Apos-
itol Floreî, George Buneî, Ioan Gherlea, Ioan Fle-
Ijea, Simion Boldea, Ana Flecea, Loghin Banceu, 
jdloar Olariu, Floare Floreî, Petru Boştean, 
ÍMatia Avrămuţî, Ana Florei, Moise Rudaci, Ni
colae Românu — câte 1 coroană. Peste tot 296 
"ie coroane. 
I Din suma aceasta de 296 de coroane — s'a 
[̂ procurat un ornat cu 250 de coroane : un stihari 
mu cor. şi 2 s f e şn ic^^n t ru prestol de argint de 
* j » a cu 36 de cyj 
i j ^ p p v '.'.7. în pens.. şi soţia s'a 
ÍElisabeta din Iaz au dăruit icoana „Botezul D-luî" 
fin valoare de 8 cor. 40 fii. Maî mulţi creştini, 
fdin Cireşa — Zăvoi şi Ferdinandsberg au donat ; 
[nn „Antimnis" cu 10 cor. ; icoana „Naşterea D-lui 
îlsns Christos" cu 8 cor. 40 fii ; un „Clondir" de 
i&rgint de China 10 cor. şi un „Tas" pentru ana-
Jjbră cu 3 cor. 
• Prea bunul şi prea milostivul Dumnezeu să 
primească aceste jertfe, întru pomenirea şi ier
tarea păcatelor lor. 

Toate obiectele amintite s'au procurat dela 
: „Librăria diecesană" din Caransebeş. 
1 Cireşa, 11 Aprilie 1904. 

Ioan Popovicï, Boldea Samfir, 
preot. jude comunal. 

Samsonu Boldea, 
t epitrop. 

CONVOCARE. 
Acţionarii institutului de credit si eco-

nomii »Zarandeana« sunt invitaţi la : 
Л Adunarea generală extraordinară 
ce se va ţinea Duminecă în 5 Iunie st. n. 

! a. c. la 3 ore p. m. în localul institutului. 
Obiectele : 

1. Deschiderea adunării. 
2. Constatarea celor présent!. 

\ 3. Raportul direcţiunii despre sub-
; scrierea capitalului urcat şi solvirile făcute. 

4. Modificarea §§-lor. 5, 6, 1 2 , 23, 
' 33, 46, 50 şi 52 ai statutelor. 

5. Alegerea a 2 membrii pentru veri-
p licărea procesului verbal. 
I In lipsa membrilor receruţl adunarea 

în sensul § 23 din statute së va ţinea la 
ia Iunie st. n. a. c. la locul şi timpul indicat. 

Domniî acţionari, carî voesc a participa 
^a'adunare în persoane sau prin plenipo-
: tenţiaţl, sunt rugaţi aşi depune acţiile sau 

documentele de plenipotenţă la cassa insti
tutului cel mult până la 4 Iunie st. n. a. c. 

Acţiile së pot depune şi la cassa socie
tăţii » Crişana* în Brad şi reversele sunt 
a së înainta până la datul indicat. 

Boita, la 8 Maiu 19О4 
Dr. Ioan Radu m. p. Geotge Drăgan m. p. 

preşedinte diriginte. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Nr. abon, 2834. Ioan O. Oşora. Eşti în re

gulă. Abonamentul e plătit pană la 1 Ian. 1905. 

Paula Fiscea, Ulma. Abonamentul e plătit 
pe întregul anul 1904. Recepisul postai să fie do
cument. 

Bibliografie. 
A apărut şi se află de vênzare în librăria 

Petru Simtion, Arad. Propise pentru scris la 
examene. Tipar elegant şi frumos litografat. 
Preţul 100 buc. Cor. r6o. Porto —-90 fit. 

A apărut: 
Cărţile Săteanului Român, Schiţe din popor 

de George Stoica. Editura foii poporale „Răvaşul". 
Preţul 10 bani. 

Cărţile Săteanului Român, Păcatele noastre 
de Petru Suciu. Editura foii poporale „Răvaşul". 
Preţul 15 bani. 

Licitaţiune minuendă. 
La înţelesul decisului preveneratului 

Consistor diecesan gr.-ort. Arădan din 13 /26 
Decemvre 19О3. Nr. 7 4 4 6 / 1 9 О 3 . să escrie 
concurs de licitare minuendă pentru edifi
carea de nou a sf. Biserici gr.-ort. rom. 
djn Comlăuş Ó.-szent Anna (com. Arad) 
carea se va ţinea la 16)29 Maiu 1904, laţ 
2 ore după ameazăzi în localitatea şcoalel 
II. din loc. 

Preţul de esclamare e 2084O. cor. 86 
fii. Reflectanţii la licitare sunt obligaţi a 
depune nainte de începerea licitare! vadiul 
de io° | 0 dar în ban! gata, stă însë în dreptul 
comitetului parochial a da lucrul la acela 
dintre licitanţi, în care va avea mai mare 
garantă morală şi materială. 

Planul, preliminarului de spese şi con-
diţiunile de licitare se pot ceti la subsem
natul portatoriu al oficiulu! parochial. 

Reflectanţii nu pot pretinde diurne or! 
viatic, nicî la studiare, nicî la licitare. 

Comlăuş, (O-szent.-Anna) 2 / 1 5 Maiu 1904, 
Mihail Leucuţia 

par. gr.-or. rom. 
234 3—3 

Licitaţiune minuendă. 
Pe baza încuviinţări! Ven. Consistoriu 

diecesan din Caransebeş de dtto 22 Aprilie 
19О4 Nr. 1 1 3 6 B. se escrie licitaţiune mi
nuendă pentru îngrădirea avlieX bisericei gr.-
or. rom. din Răcăşdia, comitatul Caraş-
Severin, cu \id de peatră cioplită şi gard 
de fer, pe dtto 2 Iunie (16 Iunie st. n.) igo4 
la 10 ore a. m. în şcoala gr.-or. rom. clasa 
II din loc. — Preţul exlamăre! 9 1 4 1 cor. 
83 fii. 

Modelele de piatră cioplită, planul şi 
specificarea speselor se poate vedea în or! 
ce zi la oficiul comitetului parochial. — 

Condiţiunile licitaţiune! së vor face 
cunoscute licitaţiunilor înainte de începerea 
licitatiuneî. 

La licitaţiune vor fi admis! numaî 
maeştri esperţî carî pot dovedi desteritatea 
prin mal multe întreprinderi de felul acesta 

sevârşite bine şi jără procese şi car! vor 
depune vadiul de 1 0 % . 

Răcăşdia, din şedinţa comit, parock. 
ţinută la 17 Aprilie 1904. 

Emilidn Novacovicî Nicolae Mergea 
Înv. şi preş. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu protopresb. tractual. 
224 3—3 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 
Un tînër gr.-or. de 21 de anî, ales 

preot într'o comună cu posiţie frumoasă, 
cu o avere proprie de 1 0 — 1 5 0 0 0 fl; doreşte 
a face cunoştinţă cu o domnişoară inteligentă, 
din familie bună, cu ceva avere, şi în etate 
de maximum 21 de anî. 

Epistoalele încât së poate provèzute 
cu fotografie sunt a së adresa la redacţia 
» Tribuni! « în Arad. 

Se asigură seriositate şi cea mai per
fectă discretiune. 

2161 -8 

O domnişoara română, 
care vorbeşte afară de limba română şi cea 
germană şi maghiară, şi se pricepe la lucru 
de mână, se recomandă ca educatoare, ari 
şi la domn vëduv cu copil ca locţiitoare 
de mamă. A se adresa la administraţia 
ziarului nostru. 

Nr SOS 

Së caută o fată or! femee mai tîneră 
ca îngrijitoare la o familie inteligentă pe 
lângă doî băeţî mic!. Adresa la administraţia 
foael. ' 229 1 - 3 

ÎOO bucăţi 
de 

Propise de şcoală 
cunoscută peste tot locul, costă una coroană, 
pe lângă trimiterea anticipativă a preţului 
plus porto poştal de 30 filerl expediţiunea 
se face franco sub legătură în blocuri tari 
pentru a fi scutite contra frângerel : Dela 
iOO—750 bucăţi francarea se face pentru 
7 2 filerî. Cu rambursa spesele de expediţiune 
sunt cu mult maî mari. 

Biuroul de administratiune al lui 

I ngusz I és F ia . 
Arad ao7 

Linia de vapor ungaro-americană. 
Pentru a dovedi, cât de lipsite de 

adevër sunt faimele respândite despre difi
cultatea debarcării emigranţilor în America, 
ne provocăm la faptul că dintre cei 1000 
de călători ai vaporului » Slavonia* nici 
unul n'a fost refusât în New-York, căcî 
toţi au putut pune piciorul pe pământ 
american fără să se fi pretins dela ei 
plată specială. Dela Fiume spre New-
York va pleca la 31 Maiu vaporul »Pa-
nonia«, la 14 Iunie vaporul »Ultonia«. 
In spesele de călătorie sunt cuprinse spesele 
pentru întreprindere pe doue zile în Fiume 
şi pentru provisiunea întreagă sub durata 
călătoriei pe vapor. Cu desluşirile de lipsă 
serveşte secţia pentru transportarea de per
soane a »Adriel« : Fahrkarten — Central — 
bureau Budapesta, Vigadó-tér I. adresa 
telegrafică. Fahrkartbureau, Budapest. 

Editor şi redactor responsabil : Ioan Bussu-Şirianu. 
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* Primul institut de artă sud-ungar pentru — 
— z i d i r e a de altare, de sculptură şi de aurit. 

Temesvár-József văr os, vis-à-vis de claustru. 
Âtreg atenţiunea prea onoratei preoţiml şi a d-lor 

curatori supremi bisericeşti, ca in atelierul meu pre
gătesc iconostase noi, altare, scaune episcopeştî si alte 

aranjamente complete bisericeşti. 
Pe iconostas pictez nouă 
iconl de arta, afară de асэѳа 
auresc şi vâpsesc din nou ico
nostase vechi. Primesc şi vop
situl de biserici. Trimit schiţe 
de plan gratuit. La dorinţă 
călătoresc la faţa locului pe 
spesele mele. Recomand icoa
nele mele de relief, peatră ma
sivă cu văpsealâ polichronică- ţjg 
statue sânte dela 60—180 cm, " 
marim. Madonna de Lourdes. 
Inima Măriei de 9 ani bogat, 
aurite cu vapse&lă polichro
nică. 

De présent se pregăteşte 
pe seama bisericei din Kesa-
Mare: Inima sfântă a luî 
Usus si Madona de Lourdes 
In înălţime de 160 cm. 

De serviciu prompt şi 
echitabil îngrijeşte: 

140 6 -52 

I NAGY NEP. JÁNOS 
Temesvár-Józsefváros, Bonnaz-utcta 6 sz. (casa proprie). 

Coasa de oţel „Bur" este cea mai bună pe lume 
ai cSrei «nici lifersnţi pentru întregul continent şi pentru America suit 

Winkler és Grauer, Kőbánya 34, 
la cari o a se adresa ori ce corespondenţă privitoare la coase. 

Coasa de oţel „Bat" taie admirabil ! 
500 coroane clătesc, celai ce este tn stare gft ne arate o coase 

de oţpl „Bur"' veritabilă ca provenită din pită fabrică. 
1000 coroane plătesc celui-ee ne poate arăta dintre 100 coa?i 

de oţel „Bat" docö rele. 
Со.чва de r ţ -l „Bur" numai atnnci fete veritabile, dacă p< 

mâner poartă gravată inscripţia aceasta : W. G. Kőbánya, iar pt 
latul ei este tipăriiă marca firmei cum arată figura asta : 190 4—20 

preţ-curent ilustrat şi g r m M e 

Facem atent pe ori cine în interesul son propriu, de a se pSz 
de marfă de imiîaţinne. Coasa „Bar" satisface pretenţiuuii ori-căro 
econom în roodnî cel msi perfect 

Acest favor are rA mtilţămi coasa de oţel „Bur" siognr ascuţi 
suini EÖU admirabil, nici prea tare, nici prea moaie. Mai alee pentrt 
aceea rate coasa „Bar" corespunzătoare, pentru-că are eîmcsa ş 
grumaz tare, ear ascuţişal foarte subţire. Mulţi ecoaomi strică si ces 
mai bună coasă, prin faptul că du ştiu să o bata. Asta îpb& pe largi 
toată nedibăcia economului este eschieă Ia coasa „Bur", de oara-c« 
firma noastră trimite coasa bătntă ei proobaîă. Pentru flecare bueatî 
=?e primcetb garantă, iar care nu corespunde schimbăm penirn alta 
însă mărturisim din esperienţă, că între 1000 coase nn ѳ niei ana rea 

Pre ţu r i l e eoaseï de oţel „ B u r " 
60 70 75 80 85 90 95 100 110 120 cm. lungi 

1-80 210 2-20 230 240 270 280 290 3'20 360 Cor. 
Ls comande de 5 bucăţi supoartft speseb postale-, la er A 

de 10 bacăţi fabrica nu numai că sopo o r tä spesele postale, di 
o coasă In dar, ear la comande de 20 bucăţi, fabrica ne lângS 
tsrea gpeselor postale şi trimiterea a doue coase, trimite şi d 
bleurî frumoase âin timpul resboinlni buro-englez. Cutea „Bur" 1 
de oţel „Bur" 1 coroană. O cute „Amer " 1 

nentrn batere» coasei (nicovală ei ci 
Teseft potrivita O- 00»ea r»ftr. cu сЬии 

•.~ or» * i 

Am onorul a Vë face cunoscut, că în urma extinselor mele legaturi sunt în 
stare de a mijoci împrumuturi (amortisărî pe lângă interese) de 4'3°|o, 4'5°|0 şi 5°|0 

cu plătire pe 

15 , 2 0 , 2 5 , 3 0 , 4 0 şi 5 0 ani 
pe posesiuni mal mari sau mal mici şi pe case de chirie dela oraş cari împrumuturi sunt a se plăti în rate de juma 
täte an; în rate se cuprinde capital şi interese. 

Sunt în legătură continuă atât cu institutele de bani din provincia, precum şi cu toate cele din Budapesta 
prin ce sunt în stare a mijloci împrumuturile foarte ieftin şi în timp scurt, precum şi de a le pluti fără ori-ce detragere. 

Spese preventive nu sunt, honorsrul meu după tocmeală să plăteşte ulterior, atestatele eu spese nu sunt de 
lipsă, numai extrasul autentic al cărţii funduale şi coala de cataster se recere; servesc prompt în orî-ce direcţiune cu desluşire. 

Provocându-më tot odată la lucrul cunoscut de toţi, că în ani! din urmă interesele împrumuturilor amortisa-
ţionale au scăzut foarte, mal ales le stă în interes celor-ce au îngreoiate imobilele cu împrumuturi vechi scumpe, că 
acestea să le schimbe cu împrumuturi noué ieftine, cu atât mal tare că trecênd cu vederea chiar, că aceste împru
muturi prin convertire să fac fără timbru şi taxă, cu aşa de mari avantage, încât solvirile anuale aduc o economie 
considerabilă ; notez că aceste avantage le dovedesc numerice tuturor stimaţilor mei clienţi, cari se adresează la mine. 

Atrăgendu-ve atenţiunea asupra celora de sus, Vë rog tot odată, ca la cas de lipsă să Vë folosiţi de mijlocirea 
mea, când P. T. D.-Voastră Vë veţi convinge, că din împrumuturile câştigate prompt veţî avea avantagil foarte însemnate. 

Rog a se aduce extrasul cărţii funduare. 

Cu deosebită stimă: 

1 
A N D O 

ARAD, Strada Weitzel» János (Templom) Nr. 15, uşa 7 . 
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